

法院“离婚试卷”超60分“感情未破裂”

四川省宜宾县法院推出《婚姻家庭考试卷》，夫妻双方相互打分；试图通过该方式搭建沟通交流平台

“你配偶的生日是哪天？”、“孩子最喜欢吃的零食是什么？”、“夫妻最大的矛盾是什么？”……近日，四川省宜宾县法院的法官在审理一起离婚案件时，推出了一份《婚姻家庭考试卷》（简称“离婚试卷”），其中涉及欲诉讼离婚夫妻的诸多生活细节和情感态度，引发网友热议。

宜宾县法院昨日回应称，“离婚试卷”只在诉讼调解阶段使用，由双方相互打分，只要分值在60分以上均有挽回余地。但其只是法官获取夫妻感情真实情况、了解感情是否破裂的一种方式。夫妻感情是否完全破裂、是否准予离婚，仍由法官综合全案证据进行判定。



婚姻家庭考试卷

填空题(40分):

- 1、你们的结婚纪念日
- 2、你的配偶的生日
- 3、孩子的生日
- 4、你的配偶最喜欢吃
- 5、孩子最喜欢的零食
- 6、夫妻之间最近一次沟通的时间
- 7、你的配偶父母的生日
- 8、一家人出去旅游过多少次
- 9、你和配偶谈了多久恋爱？
- 10、家务事是怎么分工的？

简述题(40分):

- 1、夫妻之间最美好的回忆或者最幸福的事情有什么？
- 2、现在夫妻之间最大的矛盾和分歧是什么？
- 3、你在家庭中尽了什么责任，做得好的和不好的都有些什么？
- 4、你的配偶在家庭中尽了什么责任，做得好的和不好的都有些什么？

陈述题(20分):

简要陈述你对于你们的婚姻和家庭现在的想法，提出离婚的理由以及今后的打算

60分以上初步认定“未破裂”

9月20日，四川省宜宾市中级院通过微信公众号，公开了这份来自宜宾县法院的“离婚试卷”。记者注意到，该考卷由“填空题”、“简述题”、“陈述题”三部分组成，共设置15道题。在100分的总分中，填空题40分，简述题40分，陈述题20分。

填空题多考察日常生活，比如配偶生日、孩子喜欢的零食等；简述题为主观题，如“夫妻之间最美好的回忆或者最幸福的事情有什么”、同时还考察夫妻感情上存在的问题，要求双方都进行自我反省。陈述题则要求当事人提出对婚姻的想法、离婚理由、未来打算等。

法院表示，“离婚试卷”分值均在60分以上，即可初步认定夫妻感情尚未破裂，还有挽回的余地；分值在60分以下的，就可以初步认定答卷人对家庭的付出都很少，没有尽到相应的责任，夫妻关系确实出现了很大的问题。

夫妻“考试”后同意不离婚

据宜宾县法院工作人员介绍，9月14日，该院观音法庭法官王士雨在一起离婚诉讼中首次推出《婚姻家庭考试卷》，通过让原、被告做题考试并交换打分，了解他们真实的夫妻感情状况，希望借此对该案进行妥善、公正的判决。填写这份《婚姻家庭考试卷》的是一对80后夫妻。两人结婚10年，生育两个儿子，而且家中刚购买了新房。由于两人育有儿子，承办法官希望双方慎重考虑，但双方仍各执一词，原告坚决要求离婚。

为了解真实的夫妻感情状况，法官让双方做了考题。在这次“考试”中，女方指控男方喜欢赌博且爱猜忌，希望离婚后创业赚钱。而男方则认为女方常在外地工作，不陪孩子，同时他也愿意改正错误。最终，互相打分结果为，男方86分，女方80分。通过做题、打分，双方情绪平复，法官当庭作出不准原、被告离婚的判决。原、被告均服从判决，不上诉。宣判后，男方还当着承办法官的面保证，一定改正缺点，让家庭幸福美满。

/ 澎湃新闻

离婚考试 可抱着宽容的心态尝试

“离婚考卷”引发了褒贬不一的热议。赞成者认为，“离婚考卷”让冷冰冰的离婚诉讼案件变得有温度，让法律变得有人情味。以考试的客观形式对对方和婚姻做评估，既能避免一时的冲动离婚，也能给予过错方一个机会，重塑家庭幸福。而且一般离婚案件的审理都遵循“劝合不劝分”的原则，除非确实有无法破解的原则性问题，否则多会从家庭、伦理道德和责任感等角度，劝说双方不离。“离婚考卷”无疑是一种创新的劝说方式。

也有观点认为，此举或可解决当下困境，但无法根治更深层的婚姻问题。夫妻双方到了要离婚的地步，必然是长期积累的矛盾达到了不可调和的程度。法院的一张试卷，即便在特定环境下让双方感受到短暂的感情回温、反思自身不足，但解决不了根本问题。以后漫长的婚姻生活里，原有的各种冲突与矛盾仍然存在，一旦突破临界点，双方仍可能

对簿公堂。而反对者的理由则“简单粗暴”多了：离婚是夫妻双方的事，只要当事人决定了，法律就应当判其离。这种观点从逻辑和法理上看似乎并无漏洞，但忽略了离婚不仅是个人和法律问题，还是社会问题。家庭作为社会的最小细胞，其健康和谐直接关系到社会稳定与国民幸福，而婚姻是维系家庭关系的重要纽带。婚姻不仅应受到法律保护，也应该符合道德伦理。近年来，一些地方离婚率上升，一些80后、90后“闪婚闪离”现象的出现，更提醒我们反思结婚、离婚完全凭一时情绪的“任性”行为。

三者的观点和态度当然各有道理，只是站的立场和看问题的视角不同。个人认为，对于“离婚考卷”这一新鲜事物，与其全盘否定和排斥，不如先抱着宽容的心态接纳，积极设计精细化、科学化流程，待时间和实践检验是真金还是黄铜。

/ 澎湃新闻

通过“离婚试卷”了解婚姻状况

宜宾县法院工作人员昨日回应关于“离婚试卷”的疑问时表示，离婚案件中经常出现冲动离婚的情况，部分当事人提供的证据不是很充分，法官要了解夫妻间真实客观的感情状况较难，于是希望通过“离婚试卷”，来了解当事人婚姻的真实状况，但并非确认夫妻感情完全破裂与否的唯一指标。

案件审理中为什么要考试？

“面对一个离婚纠纷，如果仅从传统的举证方式来掌握信息，往往具有一定的局限性”，宜宾县法院工作人员介绍，“离婚试卷”并非真正意义的“考试”。法院尝试通过以“离婚试卷”这种创新的方式，更加了解夫妻双方的婚姻状况、感情基础，同时希望通过这种创新的方式为夫妻双方搭建一个沟通交流平台，让夫妻双方说出自己的心里话，听到对方最真实的声音，客观地审视自己，避免冲动离婚、草率离婚。

是否离婚案件当事人都要做这份试卷？

宜宾县法院工作人员表示，“离婚试卷”是在离婚案件诉讼调解阶段，征得双方当事人同意后进行。如果一方当事人不同意，该试卷则不适用，

迅速转入下一个诉讼程序。

试卷的分数是否由法官评出？

宜宾县法院工作人员说，“离婚试卷”由当事人完全自主完成，由夫妻双方完全自主相互打分，法官不参与打分和评分。

试卷分数是否直接作为法官定案依据？

宜宾县法院工作人员称，夫妻双方相互评出的分数只是法官获取夫妻感情真实情况、了解感情是否破裂的一种方式，并不是实体权利判断的标准，更不是确认夫妻感情完全破裂与否的唯一指标。

试卷分数、题目设置是否合理？

“因为是首份试卷，试卷分数、题目设置肯定是有需要完善和提升的方面”，宜宾县法院工作人员说，在收到众多热心网友对法院“离婚试卷”的标题、题目、分数提出的意见、建议后，法院已及时邀请妇联等相关部门对此试卷进行讨论分析、逐渐完善。同时欢迎专家学者等专业人员以及社会公众为该举措的定型、成熟提供诚恳、宝贵的意见。

律师：“离婚试卷”还需分析判断

“应该肯定出这份试卷的法院和法官的努力尽责，力求正义”，北京京都律师事务所律师常莎认为，“离婚试卷”是一种创新的形式，是法官为了减少对夫妻关系错误的认定而想出来的“新点子”。其实近年来随着互联网科技的发展，司法审理的形式也在与时俱进。前阶段的“微诉讼”让人眼前一亮，“离婚试卷”也给我们带来一些启发。

但常莎同时指出，法院作为司法机关，严守法律程序规范是创新的底线和前提，一张考卷是否能够真实有效体现当事人双方情感状况，还有待法官的具体分析判断。

常莎说，从试卷内容来

看，包括“对方的生日”、“上一次一起旅行是什么时候”、“家务事如何分工”、“最美好的回忆和最大的分歧有什么”等等，并且只有低于六十分时才认定为夫妻感情破裂。然而，感情是一种复杂的问题，未必能够通过分数形式客观展现。一方面，如果当事人感情出现问题，当事人的记忆可能会存在偏见，而当事人也有可能处于气愤状态，胡乱作答。这些都是在实际操作中难以把控的问题。

更何况，我们每个人都经历过学生时代的考试，我们都曾有发挥超常和失常的时候。学生们害怕被“一卷定生死”，离婚的夫妇恐怕也很担忧被“一卷断离合”。

为“挽回感情”法院做了这些努力

静对待家庭矛盾，在一个月的时间内反思，积极修复关系。

●今年7月，陕西蒲城县法院出具《夫妻关系修复计划书》，在调解离婚案件后，责令被告提出切实可行计划，约定期限执行，以此考量是否判决离婚。

●今年6月，四川大竹县法院在一起离婚案件中发出《冷静期通知书》，要求双方冷

/ 新京报